



**ХАНТЫ-МАНСИЙСКИЙ
АВТОНОМНЫЙ ОКРУГ – ЮГРА**

**ДИРЕКТОР ДЕПАРТАМЕНТА
ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ –
ЗАМЕСТИТЕЛЬ ГУБЕРНАТОРА**

Ханты-Мансийск,
Ханты-Мансийский автономный округ – Югра,
Тюменская область

Директору Информационного
Агентства «ЮСИ»

А.М.Сафиоллину

29.04.2020 № 01-Исх-НМ-12997

Уважаемый Алексей Маулитжанович!

На Ваш запрос о региональных мерах поддержки малого и среднего предпринимательства, зарегистрированный в Департаменте экономического развития Ханты-Мансийского автономного округа – Югры 22.04.2020 года за № 22-Вх-4758, направляю ответ.

Приложение: на 14 л.

Н.А. Милькис

ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат 00B6E7465A210084A4E911D1B9A4F32841
Владелец **Милькис Николай Александрович**
Действителен с 08.08.2019 по 08.08.2020

Исполнитель:
Ваганова А.А.,
Телефон: 8(3467) 350087

Какие региональные меры поддержки малого и среднего предпринимательства планирует принять Департамент экономического развития ХМАО-Югры в связи с необходимостью сдерживания распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)? Насколько они проработаны и будут ли они носить точечный характер.

В целях обеспечения социальной стабильности и устойчивого развития экономики автономного округа, в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) распоряжением Правительства автономного округа от 09.04.2020 № 169-рп утвержден «План первоочередных мероприятий (действий) по обеспечению устойчивого развития экономики автономного округа на 2020 год» (далее – План первоочередных мероприятий).

Перечень мер указанных в Плане первоочередных мероприятий необходимо рассматривать во взаимосвязи с принятыми мерами на федеральном уровне, кроме того этот перечень не является исчерпывающим и дополняется по мере расширения отраслей пострадавших от ограничительных мер связанных с распространением коронавирусной инфекции (COVID-19).

На одной из встреч с жителями Сургута Губернатор автономного округа Наталья Комарова высказалась за четкое взаимодействие бизнеса и власти на территории Югры. Одна из задач Департамента экономического развития Югры состоит в оказании помощи и развитии предпринимательской деятельности. Каким образом Вы планируете наладить такое взаимодействие с предпринимательским сообществом в жестких условиях карантина и самоизоляции в связи с новой коронавирусной инфекцией.

В целях получения онлайн консультации о дополнительных мерах поддержки предпринимателей автономного округа (конкретного вида экономической деятельности, возникших проблем и др.):

создана единая цифровая платформа поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства «Мой бизнес» с возможностью получения обратной связи от субъектов МСП. На указанной платформе субъект МСП может получить информацию о мерах поддержки бизнеса Югры, оставив заявку в личном кабинете (путь: <https://msp-lk.economy.gov.ru/service/tag/COVID-19>);

организована работа «горячей линии» по вопросам поддержки субъектов МСП по номеру телефона 8 800 101 01 01.

Кроме этого, на сайте бизнесюгры.рф размещена информация о дополнительных региональных и федеральных мерах поддержки малого и среднего бизнеса Югры.

Следует отметить, на портале малого и среднего предпринимательства Югры www.бизнесюгры.рф, сайтах Фонда поддержки предпринимательства Югры www.sb-ugra.ru, Фонда «Югорская региональная микрокредитная компания» www.fundmicro86.ru, Депэкономки Югры в постоянном режиме размещается актуальная информация по мерам поддержки субъектов МСП.

По мнению предпринимателей Югры, субсидирование части затрат на ЖКХ и аренды простаивающих в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19) помещений позволят учесть интересы не только арендаторов, но и арендодателей. Планируете ли Вы в рамках организованного взаимодействия власти и бизнеса принять такие меры и тем самым, оказать помощь субъектам предпринимательской деятельности?

Муниципальными программами развития малого и среднего предпринимательства в автономном округе предусмотрена финансовая поддержка субъектов МСП, в виде возмещения части затрат, в том числе по оплате аренды (субаренды) недвижимого имущества, утвержденная Планом первоочередных мероприятий.

На региональном уровне также проработан пакет дополнительных мер финансовой поддержки, предусматривающий возможность компенсировать услуги ЖКХ, затраты на приобретение средств индивидуальной защиты работников, оборудования для дезинфекции помещений для наиболее пострадавших отраслей.

На портале Стратегия 24 опубликовано открытое обращение предпринимателей Югры к Премьер-министру Российской Федерации Мишустину Михаилу Владимировичу с просьбой рассмотреть ряд мер поддержки для сохранения малого и среднего бизнеса в стране в связи с внезапно возникшими большими трудностями в сегменте МСП, в частности, вынужденным простоем предприятий. Какие шаги планирует предпринять Департамент экономического развития Югры для устранения негативного побочного эффекта в виде полного отсутствия ликвидности у всех видов МСП, деятельность которых так или иначе была ограничена или полностью приостановлена в сложившейся ситуации?

Со дня объявления Президентом Российской Федерации нерабочих дней в Правительство автономного округа, в адрес Губернатора автономного округа и Депэкономки Югры поступило более 100

предложений от Уполномоченного по защите прав предпринимателей в автономном округе и общественных организаций, представляющих интересы предпринимательского сообщества.

На основе проведенного Депэкономике Югры анализа поступивших предложений сформирован Единый перечень предложений, который представлен Правительству автономного округа для рассмотрения и принятия решений. Некоторые предложения уже учтены в принятых федеральными органами исполнительной власти, Правительством автономного округа нормативных правовых актах либо в планируемых к принятию. Часть предложений требует дополнительной их проработки совместно с федеральными органами исполнительной власти, исполнительными органами государственной власти автономного округа и органами местного самоуправления, в том числе необходимости финансового обеспечения предлагаемых мер поддержки.

Информация о результатах рассмотрения всех поступающих предложений включена в Единый перечень предложений и размещена в информационно-телекоммуникационной сети Интернет на официальном сайте Департамента экономического развития автономного округа в разделе «Малое предпринимательство» (<https://depeconom.admhmao.ru/upload/iblock/16d/Predlozheniya-obshchestvennikov-po-dop.-meram-MSP.pdf>).

Кроме этого, на основании полученных предложений учитывая санитарно-эпидемиологическую обстановку и особенность распространения новой коронавирусной инфекции в Югре, постановлением Губернатора автономного округа от 09.04.2020 № 29 «О мерах по предотвращению завоза и распространения новой коронавирусной инфекции, вызванной COVID-19, в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре» (далее – Постановление № 29) установлен перечень организаций и индивидуальных предпринимателей, деятельность которых не приостанавливается. В настоящее время 90,2% хозяйствующих субъектов вправе осуществлять свою деятельность в Югре.

В целях сохранения ликвидности бизнеса в Югре утвержден План первоочередных мероприятий. Принимаемые региональные меры поддержки бизнеса принимаются в увязке с федеральными мерами. Данный план сформирован на принципах комплексного подхода к решению поставленных задач по сохранению бизнеса. Принятые меры позволят снизить негативное воздействие новой коронавирусной инфекции (COVID-19) на деятельность малого и среднего бизнеса в регионе и в Российской Федерации в целом.

Как указано выше, в открытых источниках размещена сводная информация о принимаемых мерах поддержки предпринимательства на всех уровнях, как федеральном так и региональном, кроме того размещена информация о специализированных банковских продуктах.

В связи с этим прошу Вас оказать содействие в распространении информации о принятых мерах (информационная справка прилагается) среди предпринимательского сообщества.

Из-за неблагоприятных экономических условий, общего снижения платежеспособности населения и возникшей в связи с этим закредитованности, предприятия малого и среднего бизнеса вынуждены снижать стоимость товаров и услуг при неизменных затратах на ведение своей деятельности (аренда, фонд оплаты труда, расчеты с контрагентами и т.д.). Планирует ли Департамент экономического развития Югры оказывать субъектам МСП помощь на региональном уровне, чтобы не допустить сокращения маржинальности во всех отраслях малого и среднего бизнеса, а также падения финансовых результатов до показателей равных, а в некоторых случаях - ниже нормы рентабельности.

В целях реализации Плана первоочередных мероприятий уже внесены изменения в некоторые нормативные правовые акты автономного округа в части:

снижения налоговых ставок и продления срока уплаты налогов;

отсрочки по уплате арендных платежей, начисленных за период с 01.03.2020 по 31.12.2020 по договорам аренды имущества, арендаторами которых являются субъекты МСП, отдельные категории организаций, а также индивидуальные предприниматели.

Кроме этого, государственной программой автономного округа «Развитие экономического потенциала», муниципальными программами (подпрограммы) развития МСП предусмотрена компенсация субъектам МСП 50% банковской процентной ставки и компенсации 15% лизинговых платежей, включая затраты первоначального взноса по договорам финансовой аренды. Органы местного самоуправления автономного округа предоставляют различные меры финансовой поддержки, в том числе в виде возмещения части затрат на аренду (субаренду) нежилых помещений.

Постановлением № 29 урегулированы вопросы задолженности по оплате за коммунальные услуги (ресурсы).

По мнению Депэкономки Югры, принятые меры окажут положительное влияние на сохранение малого и среднего бизнеса в автономном округе.

Следует отметить, Постановлением № 29 не предусмотрены «жесткие» ограничения в отношении деятельности организаций и индивидуальных предпринимателей, 90,2% представителей бизнеса осуществляют свою деятельность в автономном округе, например парикмахерские и салоны красоты, станции технического обслуживания,

торговля розничная продовольственными и непродовольственными товарами первой необходимости.

Обращаю Ваше внимание, в целях недопущения массового сокращения работников принято постановление Правительства Российской Федерации от 24.04.2020 № 576, которое утверждает правила предоставления безвозмездной помощи предпринимателям из перечня пострадавших отраслей на выплату заработной платы и решение других неотложных задач.

Денежные средства компаниям будут предоставляться из расчёта 1 МРОТ на каждого сотрудника. Получатели такой поддержки должны максимально сохранить рабочие места, на уровне не менее 90%. Работодатель, который соответствует всем требованиям, с 18 мая сможет получать финансовую поддержку за апрель, деньги поступят напрямую на расчетный счет.

Чтобы получить безвозмездную финансовую помощь от государства, МСП надо обратиться в налоговую службу, заявку можно будет направить через сервис «Личный кабинет налогоплательщика» или по почте. Прием заявок начнется с 1 мая.

Полученными средствами компании вправе распоряжаться по своему усмотрению. Их выделяют на решение текущих самых неотложных задач – в том числе на выплату зарплат, сохранение уровня оплаты труда сотрудников или погашение долгов перед контрагентами.

В случае возникновения необходимости органы службы занятости населения автономного округа оказывают сотрудникам содействие в поиске подходящей работы сотрудникам предприятий и организаций.

Подать заявление о предоставлении государственной услуги по содействию в поиске подходящей работы можно через личный кабинет информационно-аналитической системы Общероссийская база вакансий «Работа в России» (<https://trudvsem.ru>, раздел «Встать на учет в качестве безработного»). Авторизация в личном кабинете осуществляется через Единый портал государственных и муниципальных услуг. Неотъемлемой частью заявления в электронной форме является резюме, которое в дальнейшем направляется работодателям для рассмотрения кандидатуры соискателя вакансии. Представление иных документов не требуется.

Если сотрудник уволен, сведения о страховом стаже, о зарплате (доходе), на который начислялись страховые взносы на обязательное пенсионное страхование, а также другую информацию, необходимую для предоставления государственных услуг в области содействия занятости населения, назначения и начисления выплат гражданам, признанным в установленном порядке безработными, центры занятости запрашивают с использованием системы межведомственного электронного взаимодействия в Пенсионном фонде Российской Федерации.

В условиях вынужденного простоя предприятий бизнес лишился достаточных ресурсов и возможности обслуживать свои долговые обязательства перед кредиторами. Какие меры финансовой поддержки готов оказать Департамент экономического развития Югры для субъектов малого и среднего предпринимательства?

Для оказания оперативных мер финансовой поддержки субъектам МСП, оказавшимся в сложных условиях, связанных с распространением коронавирусной инфекции:

из регионального бюджета дополнительно выделено 140,0 млн. рублей для предоставления Фондом «Югорская региональная микрокредитная компания» микрозаймов в размере до 5,0 млн. рублей на льготных условиях;

организациями инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства автономного округа:

введен мораторий на начисление неустойки (штрафов, пеней) по договорам микрозайма (на период действия режима повышенной готовности);

предоставлена возможность реструктуризации (изменение графика платежей) в связи с отсрочкой погашения основного долга по договору микрозайма для заемщиков, испытывающих трудности с оплатой текущих платежей;

по вновь заключаемым договорам поручительства предусматривается пониженная ставка вознаграждения за предоставление поручительств до 0,5% годовых, а также возможность рассрочки по уплате вознаграждения и отсрочке по ее выплате до декабря 2021 года;

органами местного самоуправления оказывается финансовая поддержка по компенсации расходов по аренде (субаренде) недвижимого имущества, по приобретению оборудования, лицензионные программные продукты;

для снижения кредитной нагрузки на федеральном уровне:

разработан специальный кредитный продукт на выплату зарплат работникам в форме беспроцентного займа на неотложные нужды (в первую очередь на выплату заработной платы сотрудникам).

расширена программа льготного кредитования МСП. Снижены требования к заемщикам (исключены требования об отсутствии задолженности по налогам и сборам, заработной плате и просроченных платежей). Появилась возможность рефинансировать кредитные соглашения на оборотные цели (ранее это было доступно только для инвестиционных кредитов). Получать кредиты по льготной ставке могут микропредприятия в сфере торговли, занимающиеся реализацией подакцизных товаров (для микропредприятий, заключивших кредитные соглашения на оборотные цели в 2020 году на срок не более 2 лет).

субъектам МСП из числа пострадавших отраслей, будет предоставлена отсрочка по кредиту на срок 6 месяцев.

для индивидуальных предпринимателей, которые столкнулись с резким падением доходов (ниже 30%) предусмотрены кредитные каникулы (или уменьшение размера платежа) по кредитному договору (договорам займа) на срок до 6 месяцев.

ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА о мерах поддержки субъектов МСП

Раздел 1: Снижение налоговой нагрузки.

1.1 На федеральном уровне:

- продлены сроки уплаты налогов, а также сроки предоставления отчетности по ним минимум на 3 месяца.

Справочно: Постановление Правительства Российской Федерации от 02.04.2020 № 409 «О мерах по обеспечению устойчивого развития экономики».

- для всех налогоплательщиков до 1 июня 2020 года введен запрет на проведение проверок, взысканий и применения санкции со стороны органов контрольно-надзорной деятельности, а также приостановлена блокировка счетов.

Справочно: Федеральный закон от 01.04.2020 N 98-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций" (Статья 6).

- для всех налогоплательщиков по 1 июня 2020 года введен мораторий на применение налоговых санкций за непредставление документов, срок представления которых приходится на период с 1 марта по 1 июня 2020 года, а также для организаций и ИП, относящихся к пострадавшим отраслям, не будут начисляться пени на сумму недоимки по налогам и страховым взносам, срок уплаты которых наступил в 2020 году.

Справочно: Постановление Правительства Российской Федерации от 02.04.2020 № 409 «О мерах по обеспечению устойчивого развития экономики».

- в отношении организаций и индивидуальных предпринимателей, относящихся к пострадавшим отраслям, организаций, включенных в перечень системообразующих, на 6 месяцев введен мораторий на

возбуждение в отношении них дел о банкротстве по заявлению кредиторов.

Справочно: Постановление Правительства Российской Федерации от 3 апреля 2020 г. № 428.

- для субъектов МСП с апреля и до конца 2020 года снижены тарифы по страховым взносам с 30% до 15%. Пониженный тариф будет распространяться только на ту часть, которая превышает минимальный размер оплаты труда.

Справочно: Федеральный закон от 01.04.2020 N 102-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации" (Статья 5).

1.2 На региональном уровне:

Снижены налоговые ставки в 2020 году:

- по налогу на имущество организаций для субъектов малого и среднего бизнеса до 0,7%.

- налога на доход для предпринимателей, находящихся на УСН — до 1%.

- для предпринимателей, применяющих патентную систему в 2020 году отменяется применение к расчетной базе коэффициента дефлятора».

Справочно: Общая сумма поддержки на региональном уровне составит порядка 500 млн.рублей.

Раздел 2: Снижение кредитной нагрузки.

2.1 На федеральном уровне:

- разработан специальный кредитный продукт на выплату зарплат работникам в форме беспроцентного займа на неотложные нужды (в первую очередь на выплату заработной платы сотрудникам).

Справочно: Постановление Правительства Российской Федерации от 02.04.2020 № 422.

- расширена программа льготного кредитования МСП. Снижены требования к заемщикам (исключены требования об отсутствии задолженности по налогам и сборам, заработной плате и просроченных платежей). Появилась возможность рефинансировать кредитные соглашения на оборотные цели (ранее это было доступно только для инвестиционных кредитов). Получать кредиты по льготной ставке могут микропредприятия в сфере торговли, занимающиеся реализацией подакцизных товаров (для микропредприятий, заключивших кредитные соглашения на оборотные цели в 2020 году на срок не более 2 лет).

Справочно: Постановление Правительства Российской Федерации от 31 марта 2020 года №372.

- Субъектам МСП из числа пострадавших отраслей, будет предоставлена отсрочка по кредиту на срок 6 месяцев.

Справочно: Постановление Правительства Российской Федерации от 2 апреля 2020 года № 410;

Информационное письмо Банка России от 20.03.2020 N ИН-06-59/24 "О реструктуризации кредитов (займов) субъектам МСП".

- для индивидуальных предпринимателей, которые столкнулись с резким падением доходов (ниже 30%) предусмотрены кредитные каникулы (или уменьшение размера платежа) по кредитному договору (договорам займа) на срок до 6 месяцев.

Справочно: Федеральный закон от 3 апреля 2020 г. № 106-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)" и отдельные законодательные акты Российской Федерации".

2.2 На региональном уровне:

- из резервного фонда Югры выделены дополнительно 140 миллионов рублей фонду «Югорская региональная микрокредитная компания» для предоставления микрозаймов размером до 5 миллионов рублей на льготных условиях;

- по вновь заключаемым договорам поручительства предусматривается пониженная ставка вознаграждения за предоставление поручительств до 0,5% годовых, а также возможность рассрочки по уплате вознаграждения;

- компенсация затрат субъектам МСП, в том числе социальным предприятиям: в размере 50 % связанных с оплатой банковской процентной ставки; в размере 15 % связанных с оплатой лизинговых платежей, включая затраты первоначального взноса по договорам финансовой аренды;

- компенсация затрат субъектам МСП, в том числе социальным предприятиям: в размере 50% на аренду (субаренду) нежилых помещений, находящихся в коммерческой собственности; в размере 50% на коммунальные услуги; в размере 80% на приобретение дезинфицирующих средств, средств индивидуальной защиты и технических средств обеззараживания помещений;

- Компенсация затрат товаропроизводителям Югры связанных с выходом на внешние рынки, повышения уровня их конкурентоспособности в виде возмещения: в размере 80% импортных пошлин для компонентов, из которых изготавливается экспортируемая продукция; в размере 80% расходов на хранение товаров на границе или таможенном складе в связи с увеличением срока прохождения таможенных процедур; в размере 20% транспортных расходов компаний при экспорте продукции.

Справочно: Общая сумма поддержки на региональном уровне составит порядка 350 млн.рублей.

Раздел 3: Снижение платежей за аренду.

3.1 На федеральном уровне:

- отсрочка платежей за арендуемые государственные и муниципальные помещения.

Справочно: Распоряжение Правительства Российской Федерации от 19 марта 2020 года №670-р.

3.2 На региональном уровне:

- предоставлено право на отсрочку внесения арендной платы в течение 2021 года, начисленной за период с 1 марта 2020 года по 31 декабря 2020 года;

- увеличен период для уплаты арендных платежей до 01.01.2023;

- продлен период действия понижающих коэффициентов строительства (0,1 и 0,5), для арендаторов земельных участков до конца 2020 года в случае, если сроки действия таких коэффициентов истекают в 2020 году.

- установлен коэффициент для расчета размера арендной платы за земельные участки для региональных или муниципальных социально ориентированных некоммерческих организаций, в размере 0,1.

Справочно: Получателями поддержки станут порядка 6400 арендаторов; Постановление Правительства автономного округа от 20 марта 2020 года № 88-п.

Раздел 4: Меры по сохранению занятости у субъектов МСП.

На безвозмездную помощь от государства смогут претендовать субъекты малого и среднего предпринимательства, которые вошли в список наиболее пострадавших отраслей.

Второе обязательное условие – компания должна сохранить не менее 90% от численности сотрудников на 1 апреля 2020.

Работодатель, который соответствует всем требованиям, с 18 мая сможет получать финансовую поддержку за апрель. Причем деньги поступят напрямую на расчетный счет. На каждого работника выделяют сумму в размере МРОТ, то есть 12 130 рублей.

Чтобы получить безвозмездную финансовую помощь от государства, СМП надо обратиться в ФНС. Заявку можно будет направить в налоговую службу через сервис «Личный кабинет налогоплательщика» или по почте. Прием заявок начнется с 1 мая.

Полученными средствами компании вправе распоряжаться по своему усмотрению. Их выделяют на решение текущих самых неотложных задач – в том числе на выплату зарплат, сохранение уровня оплаты труда сотрудников или погашение долгов перед контрагентами.

В случае возникновения необходимости органы службы занятости населения автономного округа оказывают сотрудникам содействие в поиске подходящей работы сотрудникам предприятий и организаций.

Подать заявление о предоставлении государственной услуги по содействию в поиске подходящей работы можно через личный кабинет информационно-аналитической системы Общероссийская база вакансий «Работа в России» (<https://trudvsem.ru>, раздел «Встать на учет в качестве безработного»). Авторизация в личном кабинете осуществляется через Единый портал государственных и муниципальных услуг. Неотъемлемой частью заявления в электронной форме является резюме, которое в дальнейшем направляется работодателям для рассмотрения кандидатуры соискателя вакансии. Представление иных документов не требуется.

Если сотрудник уволен, сведения о страховом стаже, о заработке (доходе), на который начислялись страховые взносы на обязательное пенсионное страхование, а также другую информацию, необходимую для предоставления государственных услуг в области содействия занятости населения, назначения и начисления выплат гражданам, признанным в установленном порядке безработными, центры занятости запрашивают с использованием системы межведомственного электронного взаимодействия в Пенсионном фонде Российской Федерации.

Раздел 5: Прочие меры.

- Союз «Торгово-промышленная палата Ханты-Мансийского автономного округа –Югры» уполномочен выдавать заключения о наличии или отсутствии обстоятельств непреодолимой силы по внутрироссийским сделкам, по обстоятельствам форс-мажора, возникшим на территории России

Справочно: Протокол Правительственной комиссии по повышению устойчивости развития российской экономики от 20 марта 2020 г. №3.

- для информационной поддержки бизнеса в регионе создана круглосуточная «Горячая линия» 88001010101, обратившись на которую можно получить консультацию по всем интересующим вопросам.